

奋力夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利

最是春来时节，草长莺飞尽芳菲。

4月3日，美丽的丹巴甲居藏寨景区风光秀丽，犹如一幅浓妆淡抹的水墨画。漫步其中，曲径通幽，繁似星海的花朵密密匝匝挂满枝头，红的像火，紫的像霞。那一朵朵恣肆开放的花让人满眼滴翠茵蓝，四处花香扑鼻，纯净的景，纯净的心情，呼朋唤友，听莺歌燕语，度悠闲时光，无论伫立何处，用什么角度看景，映入眼帘的都是迥异、鲜艳的色彩。



村民正在种植花卉。

森林草原防火 责任重于泰山

丹巴县 全力以赴防火于未燃

甘孜日报讯 丹巴县地处大渡河干热河谷，随着气温回升，气候异常干燥，森林火险等级居高不下。加之随着企业复工复产、“清明”祭祀等人员流动大幅度提高，全县森林草原防火形势十分严峻。为深刻吸取凉山州森林火灾教训，丹巴县委、政府高度重视，落实有效措施，全力以赴抓当前森林草原防火工作，确保全县森林草原资源安全。

排查隐患抓巡护。动员全县所有力量再次对全县输变线路、民房、粮桑点和坟头等开展拉网式排查，对标销号，完成隐患排查。严格逗硬执行“封山令”，在重点林区、地段设立森林防火临时检查站的同时，在各村主要路口设立森林防火临时检查点，严查人员、车辆等进山入林情况，严格管制林区火源，严禁携带易燃易爆物品进山。全面实行网格化管理，盯死看牢重点人群，全县巡山护林员重点在田间、林边、坟场等重点区域开展巡护，守住山头、地块和坟头，全面管控火源。

应急准备抓扑救。全县共储备消防桶5000只，消防铲300把，便携式水泵30余台，油锯10余台，新旧帐篷18顶，发电机2台等扑火机具。清明节期间，县森林应急扑火队分成5个组，每天深入丹巴县五条沟重点区域巡护宣传，靠前驻防进行防火演练，同时各乡镇义务扑火队随时保持临战状态，做到有备无患，确保遇到火情能够第一时间实施扑救。

县融媒体中心 罗教卫 丹巴泽郎

甘孜县 提高群众防火意识

甘孜日报讯 春季是防火的重要时段。随着天气回暖，大风天气较多，天干物燥，极易发生火灾隐患，防火形势十分严峻。4月3日，在清明节前夕，甘孜县各包乡包村联系领导深入各乡镇、村组，通过座谈、走访的形式抓实森林草原防火工作。

据了解，此次森林草原防火宣传工作在甘孜县全县22个乡镇同步开展。在宣传中，各包乡包村联系领导传达了省、州、县关于森林草原防火工作的重要精神，要求各乡、村组坚持不松劲、不松懈，从强化防火意识、工作措施、源头管控上全面加力，努力做到防患于未然。强化宣传教育，提高群众防火意识，确保一方平安。

县融媒体中心 向巴友珍

白玉县 硬核密织“防火网”

甘孜日报讯 “都三令五申了，不准带火种进山，你们咋不听。你只图自己方便，一旦发生火灾就害了大家。”4月7日，白玉县麻绒乡德来村护林员扎西正在教育企图蒙混过关的村民。

严格值守，严防火种进山。扎西此举正是白玉县密织“防火网”的缩影。近期是森林草原火灾多发易发期，白玉县提早安排部署，出台六条森林草原防火硬核措施：一是责任落实必须点到到位；二是宣传教育必须深入人心；三是隐患排查必须全面彻底；四是应急准备必须未雨绸缪；五是火源管控必须盯死看牢；六是应急处置必须迅速高效。

为确保措施落地落实，白玉县上下齐心协力，担当作为，责任到乡到镇到部门到村到人，对辖区内森林防火工作执行24小时值班和村两委带班制度，严格执行火情报告制度，确保防火信息传递畅通。

县融媒体中心 王颖 记者 谢臣仁

“最美藏寨”整装待发

丹巴县强力打造涉旅产业链再树乡村旅游新标杆

◎甘孜日报记者 马建华 文/图

添新景 让游客来了还想再来

走在平坦、宽阔的村道上，醉人的春风扑面而来。那一片片桃树风姿绰约，娇艳似火；一坡坡梨花葱葱郁郁，洁白典雅。穿梭在梨树、桃树丛中，花儿缤纷、灿烂；蜜蜂嗡嗡，彩蝶飞舞。深吸一口气，空气中裹挟着花儿和泥土的芬芳。

晨曦初露，或者夕阳西下，流连在这天然去雕饰的村庄，古朴恬静，落霞辉映，莺飞燕舞，桃红李白，疏影横斜，梨花带雨，再加上丝丝东风拂柳絮，荡漾一池春水。“夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷”，让人生出无限遐思。

“大家抓紧时间，争取在四月中旬就能够让游客欣赏到五彩斑斓的花海。”中国月季学会理事、成都市温江区的花卉专家刘国强正在现场指导村民们种植花卉。

“这次种植的日本绯扇，红色大花直径可达18公分；还有1984年从英国引进的安吉娜、北京红、柯斯达，有30多个品种。利用甲居藏寨公路边坡20余亩，建设花海项目，花期从每年4月到12月有200多天。我们是带花种植，项目完工后，游客将在甲居藏寨欣赏到瑰丽多姿的五彩玫瑰。”刘国强告诉记者，在疫情得到有效防控后，趁甲居藏寨景区还没有正式恢复营业之际，接到丹巴县复工复产的通知，他立即带领3名技术人员来到现场指导村民科学种植花卉，确保成活率。

正在现场进行指导的甲居一村村民甲呷告诉记者，这20亩是他家的土地，被列为花海项目后，他除了每年以每亩1000元获得2万元的土地流转费以外，如果被吸纳为花海项目管理人员，每个月还有1500元的务工收入。目前，按照合作社安排，他主要在现场管理村民施工。

挖坑、搬运树苗，在技术人员的指导下，村民格西拉姆按照温江区来的技术人员要求，规范种植花卉。一人多高的树苗，已经含苞待放。“疫情期间，村民从管理，宅家没有外出，现在疫情刚刚好转，2月27日，合作社就马上组织村民参加花海项目务工，我们一天有100元的收入，为了减少疫情期间村民受到的经济损失，除了技术工以外，村委会轮流派村民参加务工。”格西拉姆告诉记者，甲居一村的村民通过发展乡村旅游过上了好日子，其实，对于100元一天的务工收入，村民并不是很看重，但是为了让甲居景区提档升级，即便免费投工投劳，大家也毫无怨言。

“勾缝再平整一点，条板石大小搭配均匀一些，要让游客在我们修建的步道上走起来更加舒适。”拥忠格西和砌匠们正在做花海项目步道的扫尾工作。作为技术工，他们将按照工程量和工种的技术含量分配劳务所得。

“发展花海项目，是我们对甲居藏寨景区提档升级的一项重要内容。”丹巴县美人谷文化传媒有限公司董事长梅彬告诉记者，“甲居景区缺乏标杆性产品，主打优势不明显；主题产品品质一般，在省内、区域内尚未形成领先态势；主题产品规模有限，尚未形成结构合理的产品体系；主题产品游客亲身参与、深入体验不足；主题产品对文化特色的挖掘不足，融合度不够，缺乏地方文化的独特性和识别性。花海项目建成后，可以弥补景区过于单一的短板。”

丹巴县发展乡村旅游已经有20多年的历史，从墨尔多山到大渡河畔，从甲居藏寨到古老碉楼，丹巴这片古老的雪域热土日新月异，每天都悄悄发生着变化。

创品牌 旅游产业鼓起群众钱袋子

丹巴县保存有国内最多的古碉群，号称“千碉之国”。丹巴古碉群于2006

年被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。嘎呷乡甲居二村村口就有一座十五层的石碉，且当地村民家家户户都居住在石碉建筑技艺一样的石木结构房屋中，嘎呷乡甲居藏寨远近闻名，吸引了无数游客。2019年，丹巴县嘎呷乡甲居二村进入第一批入选的全国乡村旅游重点村名录。

地方文化是旅游的灵魂。在发展乡村旅游战略中，丹巴县将优秀的民族文化通过现代艺术进行重新演绎和打造，成为该县文化旅游产业的一大亮点。在推进旅游业发展过程中，尤其重视对当地传统文化的保护和传承。墨尔多山、党岭风景区、莫斯卡自然保护区相继批准为州、省级风景名胜区和省级自然保护区，中路古遗址、石棺葬群被批准为“全国重点文物保护单位”。对传统文化进行重新梳理和包装，赋予全新的内涵，十三战神、女子成人礼、顶毡衫、爬墙舞等极具丹巴特色的民族文化尤为引人注目。

在旅游基础设施提档升级中，该县通过建设甲居景区游客中心、观景平台、购物场所、光影工程、安防系统、民居提档升级；完善景区内步游道、标识标牌等旅游基础和服务设施，推出全新旅游产品；2016年完成了中路景区规划编制，启动中路景区开发建设；加快推进党岭、长沙坝、牦牛谷、布科、墨尔多、莫斯卡等景区开发和建设力度；完善藏羌走廊、美人谷风情旅游线建设项目及配套基础设施建设。

从2019年开始，每年定期举办全县宾馆饭店、藏寨民居接待户从业人员和讲解员队伍培训；出台民居接待提档升级、传统风貌等管理办法，引导村民从传统农家乐向乡村民宿转型，为旅游民居接待户设计开发推广“本土特色菜谱”，使民居接待成为广大农牧民致富增收的重要途径。

为进一步扩展旅游内涵，提高附加值，成立丹巴县旅游纪念品（文化创意

产品）开发中心，加快文化旅游商品开发，推动农旅、文旅融合发展，推广丹巴手工制作、木工、绘画、雕刻等，培植新的经济增长点；提升商品研发、生产能力，拉长旅游产业链条，完善旅游产业体系；建立诚信、规范、高效的文化旅游商品营销体系。

加强对G350、G248公路沿线的特色村庄整体规划打造，完成甲居三个村、甲居一村、中路克格依村、梭坡莫洛村以及东谷、半扇门幸福美丽新村等重点村寨的旅游接待设施、标识系统和环卫设施等建设；推进县境内“大、小金川河谷百里梨花谷、桃花沟景观长廊”建设；推出精品旅游村寨，积极发展观光体验、乡村休闲、阳光度假、特色美食、旅游节会等新兴旅游产业。

丹巴县通过建立“公司+政府+专业合作社+农户”的利益共享机制，创新推进农旅结合。全力做好乡村旅游发展规划，结合乡村实际，突出地方特色，新建和改扩建、扩建在申请乡村旅游品牌时，必须提供符合地域特色、民族特色的建筑物外观图，符合条件的才允许申报。

中路罕额庄园是丹巴木文化人士设计装修，极具浓郁的嘉绒文化特色，入住客人能够享受体验丹巴传统手工艺制作、传统木版画和嘉绒手工艺术刺绣等民俗手工艺，入选“乡村遗产酒店”首批示范项目。

如今，“古碉·藏寨·美人谷”“丹巴牦牛风光”“东女国故都”“大渡河畔第一城”“天然地质博物馆”等旅游品牌形象崛起，已成为丹巴旅游的代名词。

随着丹巴乡村旅游的兴起，在甲居、中路、巴底、党岭等旅游热点地区，逐步形成了农业、文化、旅游、贸易、加工等综合性的特色产业链条。新时代，新机遇，丹巴县正在谋划打造多元主体参与的涉旅综合产业链创新品牌，必将为穷途末路脱贫攻坚和推进乡村振兴战略产生积极而深远的影响。

新龙县：春耕备耕不误农时

甘孜日报讯 “今年春天气温偏低，大概要4月份左右才可以春耕，到时候县上会统一发放青稞、马铃薯、小麦农作物的种子。你现在最主要的工作就是赶紧翻地和施肥，将农具提前维修保养好。”日前，正在新龙县大盖镇竹青村田间指导村民白强耕作的县农牧农村和科技局总农技师马春芳说。

为提早应对疫情对农牧业生产造成影响，新龙县在全力以赴抗击疫情的同时，结合该县实际有力有序推进春耕备耕工作。

据马春芳介绍，去冬今春新龙县因气候寒冷，回暖缓慢，春耕预计在4月中旬才能开展。目前随着气温逐渐回升，农牧民群众都已开始做好整地、施肥、增施有机肥、维修农具等春耕工作。县农牧农村和科技局也在宜新农业科技示范园开展春耕备耕指导活动，整理了90余亩土地，陪

100余方，调用各类农机具23台次。“通过对往年农户的种植结构及市场需求分析，今年全县预计总播种面积5.13余万亩，其中青稞3余万亩，小麦0.8余万亩，马铃薯0.6余万亩，油菜0.4余万亩，豆类0.03余万亩，中药材0.06万亩，蔬菜1万亩（含复种面积）。”马春芳说。目前，该县春耕所需农资已全部备齐。

为确保农资市场和农产品安全，县农牧农村和科技局联合相关部门在春耕前对县内农资和农产品经营门店进行了专项检查，对发现的违规行为，责令及时整改，对违法行为进行严厉打击，切实规范农资市场秩序。

据悉，该局还安排技术人员，以网络宣传和实地走访相结合的方式，一方面向农户讲解疫情防控知识，另一方面向农户讲解实用科技品种和选种的重要性及操作技能。

县融媒体中心 杨雪涛



技术人员在宜新农业科技示范园开展春耕指导。